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Língua Portuguesa e Literatura Brasileira - Questões de 1 a 12 

 

Questões de 1 a 8 

 

TEXTO: 
 
  As batalhas talvez sejam as mais antigas atividades humanas. Por 

mais que saibamos ser uma atividade atávica que a evolução não soube 
“limpar” de nossos instintos fica difícil imaginarmos que é “justa” a 
existência de tal instinto. 

  É certo que foi necessário possuir o instinto guerreiro para que a 
espécie humana pudesse ter evoluído até nossos dias. Sem esse instinto, 
não teríamos lutado, muitas vezes de forma insana e aparentemente sem 
chances, contra predadores muito mais fortes do que nós. Mas tínhamos 
um grande aliado que os predadores não tinham — a inteligência 
emergente. O homem estava em constante “guerra” nos tempos primários 
da evolução. A verdade é que nós conseguimos desenvolver, pouco a 
pouco, uma tecnologia que nos protegeu dos predadores, nos protegeu das 
dificuldades naturais, de um modo geral. Tudo isso era necessário em uma 
época muito pouco propícia à manutenção de uma espécie tão fraca como 
a nossa, em um mundo tão árido de facilidades e de proteção. O homem 
existe hoje, porque nossos antepassados lutaram. E lutaram muito. Pela 
comida e pela casa. 

  A grande e injusta ironia é que ainda fazemos isso: temos de lutar pela 
comida e pela casa. Agora, de uma forma bastante diferente na potência, 
mas bastante idêntica na essência. Não são mais “dentes-de-sabre” que 
nos atacam, são dívidas. Toda a comida que havia à disposição de nossos 
antepassados, hoje, está protegida dentro de edifícios. O solo do planeta, 
hoje, tem dono... O que se encontra abaixo do solo tem dono... Onde 
pousaria um marciano se viesse nos visitar? 

  O ambiente pré-histórico encontra-se gravado em nós de uma forma 
muito atuante e evidente. Não existem mais os grupamentos primitivos — 
os “donos” de cada uma das cavernas — mas os atuais grupamentos não 
primitivos — os povos — ainda agem da mesma forma. Lutamos por algo 
que não entendemos, matamos por algo que não aceitamos, queimamos 
quem pensa diferente de nós. 

  A paz ainda é um sonho, algo que pode chegar a acontecer, ou não. 
Não sabemos se o homem terá tempo suficiente, na Terra, para “vencer” a 
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evolução e dominar o monstro belicoso que existe dentro de nossas 
mentes, bem escondido, o suficiente para posarmos de civilizados!  

  Não seria demais tentarmos fazer com que ocorra o que a biologia não 
pode fazer — livrar-nos dos instintos que não são mais necessários para 
a manutenção da vida no planeta, pelo contrário, esses instintos estão 
prestes a destruir a vida na Terra.  Em 1976 já tínhamos estocado material 
nuclear suficiente para destruir a humanidade várias vezes. Quão insano é 
o grupamento que pode se destruir algumas vezes! Só temos uma 
humanidade, por que ter mais do que podemos “gastar”? 

  A vitória da razão contra os instintos é muito difícil, uma vez que quase 
nunca estamos convencidos de sermos seres biológicos. Estamos quase 
sempre pensando sobre a humanidade como seres puramente sociais, o 
que não é verdade. Estamos sob todas as leis da biologia. Muito do que 
fazemos é fruto de uma “programação” antiga, gasta, já desnecessária. 

 Já é chegada a hora de mudarmos isso. Aos poucos devemos mudar o 
homem para que não seja preciso juntar os escombros da humanidade. 

 
LUGARINHO,  Airton.  Carta ao leitor. In: Revista Humanidades, n. 3, v. 10, p. 201, Unb, s/d. 

 
Questão 1 
 
Segundo o texto, como atividades humanas, as batalhas 

A) expressam uma busca obsessiva de se reparar os erros dos antepassados e 

evitar que venham a se repetir. 

B) representam o esforço do homem primitivo na conquista dos meios e das 

condições mantenedoras da sobrevivência. 

C) assumem, na atualidade, uma feição social que as distingue radicalmente das 

batalhas insanas dos povos antigos. 

D) servem, hoje, para congregar os indivíduos de grupamentos diversos em torno 

de causas em favor do bem-estar comum. 

E) caracterizaram-se, no passado, pela forma premeditada como eram conduzidas, 

objetivando a conquista do poder. 

 
Questão 2 
 
A expressão “instinto guerreiro”, no texto, está relacionada com a ideia de 

A) degradação do próprio homem. 

B) destruição da humanidade. 

C) preservação da espécie humana. 

D) presença de predadores humanos. 

E) formação de grupamentos humanos não-primitivos. 

 
Questão 3 

 
“Lutamos por algo que não entendemos, matamos por algo que não aceitamos, 
queimamos quem pensa diferente de nós.”.  
  
Com a construção da sentença apresentada e o recurso utilizado, o autor 
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A) critica o artificialismo de que se revestem as atitudes do homem civilizado no 
intuito de camuflar o seu espírito belicoso. 

B) nivela o homem moderno ao homem pré-histórico, considerando a fragilidade e a 
falta de senso que os identificam frente ao poder. 

C) afirma a presença da inteligência no direcionamento das ideias e das atitudes 
humanas. 

D) profetiza a ocorrência de uma batalha cruenta que resultará na dizimação da 
espécie humana. 

E) veicula um apelo dramático para uma luta de combate às forças que ameaçam o 
processo civilizatório. 

 
Questão 4 
 
“A paz ainda é um sonho, algo que pode chegar a acontecer, ou não.”  
 
A afirmativa aponta para duas possibilidades em relação à paz. 

A alternativa cujo fragmento também revela, embora subentendida, uma duplicidade 

de ideias na declaração é 

A) “As batalhas talvez sejam as mais antigas atividades humanas.”  

B) “Sem esse instinto, não teríamos lutado, muitas vezes de forma insana e 

aparentemente sem chances, contra predadores muito mais fortes do que nós.”. 

C) “O homem existe hoje, porque nossos antepassados lutaram.”  

D) “O solo do planeta, hoje, tem dono...”  

E) “Quão insano é o grupamento que pode se destruir algumas vezes!”  

 
Questão 5 
 
“Estamos quase sempre pensando sobre a humanidade como seres puramente 
sociais, o que não é verdade.”  
 
O fragmento do texto que melhor justifica esse ponto de vista do autor é 
A) “Mas tínhamos um grande aliado que os predadores não tinham — a inteligência 

emergente”.  

B) “Toda a comida que havia à disposição de nossos antepassados, hoje está 

protegida dentro de edifícios”.  

C) “Onde pousaria um marciano se viesse nos visitar?”  

D) “Só temos uma humanidade, por que ter mais do que podemos ‘gastar’?”  

E) “Estamos sob todas as leis da biologia.”   

 

Questão 6 
 

 

“A vitória da razão contra os instintos é muito difícil, uma vez que quase nunca 
estamos convencidos de sermos seres biológicos.”  
 
A expressão em negrito pode ser substituída, sem mudar o sentido da frase, 
por 
A) por mais que.  
B) é certo que.  
C) é que.  
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D) porque.  
E) com que.  
 
Questão 7 
 
“Aos poucos devemos mudar o homem para que não seja preciso juntar os escombros 
da humanidade.”  
 
Mantém o mesmo sentido do fragmento em destaque o período indicado em 

A) Devemos mudar o homem para que não seja preciso juntar, aos poucos, os 

escombros da humanidade. 

B) Para que não seja preciso juntar os escombros da humanidade aos poucos, 

devemos mudar o homem. 

C) Aos poucos, para que não seja preciso juntar os escombros da humanidade, 

devemos mudar o homem. 

D) Para que não seja preciso juntar os escombros, aos poucos, da humanidade, 

devemos mudar o homem. 

E) Devemos mudar o homem, para que, aos poucos, não seja preciso juntar os 

escombros da humanidade. 

 

Questão 8 
 

 

“A grande e injusta ironia é que ainda fazemos isso: temos de lutar pela comida e pela 
casa.”  
 
No fragmento em evidência, 

A) “grande” e “injusta” têm funções morfossintáticas diferentes. 

B) “ironia” exerce função predicativa. 

C) “temos de lutar pela comida e pela casa” completa o sentido de “fazemos”. 

D) “pela comida e pela casa” complementa o sentido do verbo. 

E) “isso” refere-se à palavra “ironia”, exercendo função adjetiva. 

 

Questões de 9 a 12 
 

TEXTO:  
 
     VERBOS 
 
 Sofrer é outro nome 
 do ato de viver. 
 Não há literatura 
 que dome a onça escura. 
 
 Amar, nome-programa 
 de muito procurar. 
 Mas quem afirma que eu 
 sei o reflexo meu? 
 
 Rir, astúcia do rosto 
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 na ameaça de sentir. 
 Jamais se soube ao certo 
 o que oculta um deserto. 
 
 Esquecer, outro nome 
 do ofício de perder. 
 Uma inútil lanterna 
 jaz em cada caverna. 

 
ANDRADE, Carlos Drummond de. Farewell. 3. ed. Rio de Janeiro: Record, s.d.. p. 102. 

 

Questão 9 
 

Carlos Drummond de Andrade se notabilizou por apresentar uma poesia concreta, 

objetiva e com linguagem mais popular, incentivando a liberdade para escrever, como 

muitos modernistas do seu tempo. 

No poema Verbos de Drummond  

A) o amor é concebido de forma idealizada. 

B) o eu-lírico mostra-se dividido entre o prazer e a dor. 

C) a vida é enfocada sob uma perspectiva pessimista. 

D) a voz poética enaltece o mascaramento das emoções. 

E) o ser humano é revelado como portador de uma sensibilidade embotada. 
 

Questão 10 
 

A última estrofe expressa a ideia de que 

A) as marcas da dor são insuperáveis. 

B) o interior do homem precisa ser investigado. 

C) a esperança sempre se faz presente na trajetória dos indivíduos. 

D) a solidão torna-se necessária no processo de autoconhecimento. 

E) o esquecimento das dores da vida é uma forma de lidar com a derrota. 

 
Questão 11 
 

A alternativa em que há correspondência entre o termo em destaque e o que ele 
conota é a  
A)  “onça escura” (v. 4) — agressão. 

B)  “reflexo” (v. 8) — complementaridade. 

C) “astúcia do rosto” (v. 9) — indiferença. 

D) “deserto” (v. 12) — rudeza. 

E) “lanterna” (v. 15) — ousadia. 

 

Questão 12 
 

A vírgula presente nos versos 5, 9 e 13 
A) indica a elipse de um termo. 

B) separa termos de valor apositivo. 

C) representa um desvio da norma culta. 

D) isola um termo de natureza adverbial. 
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E) é facultativa, segundo a norma culta.  

Língua Estrangeira - Inglês - Questões de 13 a 17 

 

Questões de 13 a 16 

 

TEXTO: 
 
  Alcohol is the Goldilocks of the nutrition world. Too much can be destructive to 

your health, raising your blood pressure and your risk of developing several kinds 

of cancer. Too little may hold you back from some of the benefits that moderate 

drinkers enjoy, like lower incidence of cardiovascular disease, mortality and type-2 

diabetes. 

  Researchers from Ben-Gurion University of the Negev in Israel wanted to look 

at how safe and effective it is for a specific group of people — those with well-

controlled type-2 diabetes and who had a low risk for alcohol abuse — to drink 

moderately. People with type-2 diabetes are more likely than the general 

population to develop cardiovascular disease and have lower levels of heart-

protective HDL cholesterol, the authors note. 

  They chose 224 people who fit this profile, and who didn’t drink wine currently, 

then assigned them to start drinking one of three things. At dinner, the people in 

the study were told to drink five ounces of one of the following beverages: mineral 

water, dry white wine or dry red wine. Under the guidance of dietitians, they also 

followed a Mediterranean diet without calorie restrictions — and kept it up for two 

years. 

  Intermittently, they took questionnaires and were subjected to follow-ups, 

including blood draws at the start of the study, six months in and at 24 months, so 

the scientists could look at biomarkers of glycemic control, lipids and liver function. 

  They found that the red wine drinkers had significantly increased their levels of 

good HDL cholesterol and had a more beneficial cholesterol ratio compared to the 

group that drank water. They were also the only group to experience a significant 

drop in components of metabolic syndrome. People who drank either red or white 

wine also reported better sleep quality than the group that drank water, and the 

researchers found no significant adverse effects with any group. 

  (It’s worth making it explicit that those who drank alcohol, drank just one glass 

per night, with meals.) 

 
Disponível em: <By Mandy Oaklander time.com/4070762/red-wine-resveratrol-diabetes/>. Acesso em: 12 mar. 2022. 

 

Questão 13 

 

When alcohol is defined as “the Goldilocks of the nutrition world”, the author means 

that its ideal intake 

A) must be exactly the right amount. 

B) has to be the least possible. 

C) can vary a lot from person to person. 

D) must vary drastically between extremes. 
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E) should be avoided by people who have chronic diseases. 

 

Questão 14 

 

According to the study, the healthy amount of alcohol seems to be 

A) a glass of dry wine before lunch. 

B) half a glass of red wine at dinnertime. 

C) a nightly glass of wine with dinner. 

D) half a bottle of white wine per week. 

E) a glass of wine, either red or white, on an empty stomach. 

 

Questão 15 

 
Fill in the parentheses with T (True) or F (False). 

About the people who took part in the research mentioned in the text, it’s correct to say: 

(   ) They had to go on a very strict diet. 

(   ) All of them were not likely to have problems with alcohol abuse. 

(   ) They were told to drink wine together with lots of mineral water every night. 

(   ) They had blood tests three times during the experiment. 

 

The correct sequence, from top to bottom, is 

A) T T T T 

B) F T F T 

C) F T T F 

D) T F F T 

E) T F T F 

 
Questão 16 

 

The experiment showed that 

A) HDL cholesterol levels declined in the wine drinkers. 

B) wine drinkers had their sleep quality improved. 

C) components of metabolic syndrome went down in the group that drank water. 

D) alcohol seemed to have undesirable effects on all groups. 

E) more than a glass of wine a day proved to be quite harmless to the wine groups. 
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Questão 17  

 

 

GLASBERGEN, Randy. Disponível em: <www.glasbergen.com>. Acesso em: 14 mar. 2022. 

 
From what the doctor says in this cartoon, one can infer that 

A) the patient is complaining about Internet addiction. 

B) the doctor seems to use old-fashioned treatments. 

C) the patient is complaining that he has become forgetful lately. 

D) the doctor wants the patient to change the hard drive in his computer. 

E) the doctor is prescribing some healthy natural exercises for memory loss.   

 

 

* *  * 
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Matemática / Raciocínio Lógico - Questões de 18 a 22 

 

Questão 18 
 

Considere que a 30°C uma bactéria se prolifera dobrando sua população a cada 6h. 

Esse tempo aumenta em 1h, a cada 2°C de redução na temperatura. 

Para que essa população demore cerca de 5 dias para ficar 100 vezes maior, 

calcula-se, usando log2 5  2,32, que a temperatura deve ser mantida em, 

aproximadamente,  

A) 0°C     

B) 2°C     

C)     4°C 

D)     6°C  

E)     8°C 

 

Questão 19 

 

Em um determinado hospital, uma Comissão foi criada para combater a infecção 

hospitalar. Essa Comissão foi composta por 5 médicos, sendo que, ao menos, um 

deles deve ter experiência administrativa.  

Se há 15 médicos que podem ser escolhidos, dos quais 4 têm experiência 

administrativa, o número de maneiras distintas de se compor tal Comissão é 

A) 1933     

B) 2541     

C)     2810  

D)     3102 

E)     3417 

 
Questão 20 

 

Em um Hospital Pediátrico, das 42 crianças internadas, sabe-se que 23 já tomaram a 

1a dose da vacina contra a COVID-19, 18 já tomaram a 1a e 2a dose e apenas 9 não 

tomaram qualquer dessas vacinas. 

A partir dessas informações, pode-se concluir que o número de crianças que tomaram 

a 2a dose da vacina é 

A) 23     

B)  25  

C)  28   

D)  33   

E)  35 
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Questão 21 

 

Ao atualizar os dados na sua ficha de acompanhamento, uma médica pediátrica 

comunicou aos pais que a criança havia engordado 20% em relação ao peso medido 

no mês anterior. 

Considerando-se que o peso da criança, atualmente, é 24kg, pode-se afirmar que seu 

peso, em kg, no mês anterior foi igual a 

A) 17    

B)  18  

C)  19   

D)  20   

E)  21 

 

Questão 22 

 

No início de determinado mês, o almoxarifado de uma Unidade Hospitalar dispunha, 

para atendimento aos pacientes, de 2100 unidades de um medicamento, de uso 

contínuo, muito solicitado, motivo que levou o almoxarife a requerer um aumento no 

pedido de reserva para o mês seguinte, em 30%. Aconteceu que alguns pacientes não 

confirmaram a requisição e o almoxarifado acabou recebendo, apenas, 2457 

unidades. 

Considerando-se que deixaram de ser confirmadas x% das requisições, conclui-se que 

o valor de (x + 3) é 

A) 9 

B) 13 

C) 18 

D) 21 

E)    25 

 

 

* * * 
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Ciências Humanas - Questões de 23 a 27 

 

Questão 23  

A intervenção do Estado na economia passou por diversas fases até se 

consolidar da maneira que é vista atualmente. Destaca-se no princípio o 

modelo [...] que surgiu com a unificação dos feudos adotados por países 

europeus tendo como característica o protecionismo do mercado 

interno, um grande fortalecimento do estado e acúmulo de riquezas, 

além da figura do soberano que regia as políticas econômicas.  

 
Disponível em: <https://jus.com.br/artigos/75010/a-intervencao-estatal-na-atividade-economica>. Acesso 

em 26 mar. 2022. Adaptado. 

 
O texto identifica as bases teóricas do 

A) mercantilismo.  

B) marxismo. 

C) socialismo utópico. 

D) liberalismo econômico.  

E) Estado do bem-estar social. 

 

Questão 24 

Um valor é uma qualidade que confere a pessoas, coisas ou 

situações uma estimação. O termo é usado para mencionar as 

características morais que são inerentes a um sujeito (a piedade, a 

responsabilidade, a laicidade, o respeito, dentre outros.). 

Universal, por outro lado, é um adjetivo que está relacionado com 

aquilo que pertence ou que é relativo ao universo. O conceito faz 

referência ao conjunto de todas as coisas criadas e àquilo que é 

comum a todos na sua espécie. 

Essas duas definições permitem-nos abordar a noção de valor 

universal. Os valores universais são formados pelas normas de 

comportamento implícitas que são necessárias para viver em 

sociedade de forma harmoniosa e pacífica. [...] 

Diferenças culturais à parte, pode-se afirmar que a bondade, a 

solidariedade e a honestidade são virtudes desejadas em qualquer 

país ou região. Trata-se, por conseguinte, de valores universais.  

 
CONCEITO DE valores universais. Disponível em: <http://conceito.de/valores-universais>. Acesso em: 8 mar. 2022. 

 

Os valores universais, em determinados momentos da História, tornaram-se princípios 

a serem conquistados e, em outras épocas, foram relegados a segundo plano, como 

se pode inferir 

A) na Primeira Guerra Mundial, momento em que a disputa imperialista por 

mercado estabeleceu o uso indiscriminado de armas químicas no conflito bélico. 
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B) no apoio das antigas potências imperialistas europeias ao processo de 

descolonização afro-asiática, evitando-se lutas fraticidas nas áreas coloniais. 

C)  na oposição que o grande capital alemão fez em relação ao nazismo, aliando-se 

ao governo franco-britânico na luta pela derrota do regime racista hitlerista. 

D) na criação da Organização das Nações Unidas, cujo Conselho de Segurança 

limitou a atuação dos Estados Unidos e da União Soviética, através dos votos da 

Assembleia Geral. 

E) no restabelecimento das relações diplomáticas entre Cuba e Estados Unidos, 

que exigiram a democratização do regime castrista como condição para o fim do 

embargo econômico norte-americano.   

 

Questão 25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A análise do mapa e os conhecimentos sobre os ecossistemas brasileiros permitem 

afirmar que, na área em destaque, 

A) a rede hidrográfica apresenta drenagem perene e as três nascentes das 

principais bacias fluviais do país. 

B) o processo de precipitação é responsável pela riquíssima vegetação higrófila e o 

baixo endemismo. 

C) os processos de intemperismo químico são dominantes, motivo pelo qual ocorre 

o predomínio de morros residuais curtos em sua convexidade. 

D) a estação seca, típica do verão, interrompe a perenidade dos rios e o 

consequente aparecimento das matas ciliares. 

E) as morfologias do relevo se destacam por uma fraca ondulação, o que resulta 

em um solo de difícil adesão a processos erosivos.  
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Questão 26 

A produção do espaço consiste na realização prática de produção de 

objetos “geograficizados” segundo uma dada lógica econômica, e 

destinam-se a cumprir funções diferenciadas em sintonia com as 

necessidades de reprodução das relações sociais de produção e da 

divisão social do trabalho. 

Disponível em: < https://www.google.com/search?q=do+espa% C3%A7o+da+produ%C3%A7% C3%A3o+ 

brasileira%2C&sxsrf= &source=hp&ei=> Acesso em: 23 mar. 2022.  

 

Tomando-se por base os conhecimentos a respeito do espaço da produção brasileira, 

é correto o que se afirma em:  

A) O desenvolvimento industrial do final do século XIX se deu de forma desigual 

nas diferentes regiões do país, uma vez que a concentração dessa atividade 

ocorreu no Nordeste, em razão da acumulação de capital proveniente do cultivo 

de cana-de-açúcar e da criação da Casa de Exportação.  

B) O processo de desconcentração industrial iniciou, na Região Norte, com a 

criação da Zona Franca de Manaus, que se expandiu graças à densa rede de 

comunicação e de transporte fluvial, abrindo um amplo mercado com os países 

vizinhos. 

C) A expansão do capitalismo no campo transformou o perfil fundiário, pois 

proporcionou uma distribuição mais equitativa da terra e uma maior inclusão do 

pequeno proprietário no processo produtivo, sobretudo nas áreas de fronteiras 

agrícolas. 

D) O aumento da participação hidráulica na matriz energética resulta de vários 

fatores, dentre eles o fato de ser uma opção energética economicamente viável, 

se comparada a qualquer outra fonte, de não causar nenhum impacto ambiental 

nem social na construção das usinas e de seu aumento estar relacionado com 

um contexto de crise energética mundial. 

E) A concentração de renda e de riquezas pelas empresas capitalistas no campo 

vem se concretizando com o apoio massivo das políticas públicas 

governamentais e esse favorecimento compromete a soberania alimentar 

nacional, além de contribuir para a exploração dos trabalhadores rurais.   

 

Questão 27 

Pedir asilo é um direito humano, uma parte essencial dos acordos internacionais sobre 

refugiados, que a maioria dos governos assinou depois da Segunda Guerra Mundial. 

Considerando-se a informação e os conhecimentos sobre a atual crise humanitária de 

refugiados que ocorre no mundo, marque V nas afirmativas verdadeiras e F, nas 

falsas. 

(   ) Dentre os principais grupos de refugiados de guerras, de violência, da pobreza e 

da falta de perspectivas, estão paquistaneses, eritreus e afegãos. 
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(   ) A situação da Síria, país de origem da maior parte dos refugiados, agravou-se 

com a ofensiva do grupo jihadista Estado Islâmico e pela longa duração da 

guerra civil no país. 

(   ) A União Europeia aprovou uma proteção temporária para quem morava 

na Ucrânia e foi obrigado a deixar o país. Essa medida vai durar por pelo menos 

um ano e garante autorização para morar e trabalhar nos países do bloco, além 

de assistência médica e acesso à educação para crianças. 

(   ) A Alemanha está promovendo com seus aliados transportar pessoas que 

fugiram da Ucrânia para países mais distantes, enquanto os países vizinhos 

lutam para lidar com todos os recém-chegados do país atingido pela conflito 

entre Rússia e Ucrânia. 

(   )  O maior obstáculo para a solução ágil do caos humanitário é a falta de unidade 

entre os países do continente e a incerteza da resposta, tanto ao trânsito de 

refugiados quanto aos pleitos de asilo. 

 
A alternativa que indica a sequência correta, de cima para baixo, é  

A) V V F V V 

B) V F F V F 

C) F V V F F 

D) F V F V V 

E) V V V V V  

 
 

* *  * 
  

https://g1.globo.com/tudo-sobre/ucrania/
https://www.cnnbrasil.com.br/tudo-sobre/alemanha/
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Ciências da Natureza - Questões de 28 a 40 

 

Questão 28  

Quantidades físicas que apresentam propriedades numéricas e direcionais são 

representadas por vetores que são segmentos de retas usados para representar 

alguma grandeza vetorial.  

 

São exemplos de quantidades vetoriais: 

A) Massa, impulso e energia. 

B) Pressão, volume e densidade. 

C) Trabalho, deslocamento e força. 

D) Força, velocidade e temperatura. 

E) Deslocamento, quantidade de movimento e aceleração. 

 

Questão 29 

As engrenagens têm basicamente três funções: transmitir o movimento adiante, 

inverter o sentido do movimento e reduzir a velocidade desse movimento. 

Em um relógio, a transmissão de movimento circular é feita por contato. Se uma 

engrenagem de 0,6cm de diâmetro tem período de 20s e está em contato com outra 

engrenagem de diâmetro 1,2cm, então o período, em segundos, da segunda 

engrenagem é igual a 

A) 50        

B) 40  

C)    30     

D)    20 

E)    10 

 

Questão 30 

O mecanismo de evaporação do suor de uma pessoa é acionado quando há um ligeiro 
aumento de sua temperatura.  
Considere que: 

 O calor específico do corpo humano é, aproximadamente, igual a 1cal/gºC.  

 O calor de vaporização da água, na temperatura normal do corpo, é 570cal/g.  

 O suor é composto basicamente de água. 

 
Com base nessas informações, em um processo em que se deseja reduzir a 
temperatura, em 1ºC, de uma pessoa de massa igual a 57kg, é correto afirmar: 

 
A) À medida que cada 1g de suor se evapora, são removidas 570 calorias de calor 

do corpo. 
B) Na redução da temperatura em 1ºC, são retiradas 570 calorias do corpo. 
C) A velocidade de evaporação do suor será maior ao nível do mar do que no topo 

de uma montanha. 
D) Evaporam-se 10g de suor, enquanto a temperatura se reduz a 1ºC. 
E) A quantidade de suor evaporado é inversamente proporcional à quantidade de 

calor do corpo. 
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Questão 31 

A Química, como uma ciência da natureza, relaciona matéria, energia, átomo, 

elemento, substância, mistura e outros conceitos. 

Com base nessa informação, pode-se afirmar: 

A) De acordo com a equação de Einstein E = m.c2, matéria pode se converter em 

energia e vice-versa. 

B) Nem todas as substâncias simples ou compostas são formadas por átomos. 

C) As misturas homogêneas têm, pelo menos, duas fases, ambas sempre no 

mesmo estado físico. 

D) A sequência CH4, He, O2 e O3 corresponde, respectivamente, aos conceitos de 

molécula, elemento químico, substância simples e substância composta. 

E) Carvão, diamante e grafite são formas alotrópicas de elementos distintos. 

 

Questão 32 

Considerando-se que um botijão de gás contém 13,385kg de butano puro, C4H10, 

pode-se afirmar que o número de moles do oxigênio gasto, em média, por dia, se o 

gás for utilizado em 30 dias, é igual a 

A) 30,0 

B) 40,0 

C) 50,0 

D) 60,0 

E) 70,0 

 

Questão 33 

Uma fábrica, para produzir ácido sulfúrico, queima 0,5 toneladas de enxofre por dia, 

sendo que 3,27% se perdem na atmosfera, sob a forma de SO2. Este sofre oxidação, 

dando SO3, que reage com a água existente na atmosfera, produzindo ácido sulfúrico 

(H2SO4). 

Com base nessas informações, é correto afirmar que a quantidade de H2SO4 que cairá 

sobre o solo, como resultado da queima do enxofre, em quilogramas, é igual a 

A) 5,0 

B) 17,3 

C) 32,7 

D) 50,0 

E) 67,3 

 

Questão 34 

O homem descobriu que lavar as mãos salva vidas e foi 
ridicularizado por isso. 

A imagem de um homem careca de bigode com olhos de sono usando 

um fato e laço antigos apareceu na homepage do Google. Era um 

boneco de Ignaz Semmelweis, um médico húngaro do século XIX que 

ficou conhecido como o pioneiro da lavagem das mãos. Descobriu que 
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esta prática de higiene básica, considerada hoje completamente 

normal, obteve resultados fantásticos ao conseguir interromper a 

propagação de uma infecção em 1847, durante uma experiência 

realizada na enfermaria da maternidade de um hospital. [...] 

 A medicina e os métodos de higiene salvam milhões de vidas e 

fazem com que, para os humanos, a frase sobrevivência do mais 

apto pareça coisa do passado.  

 
Disponível em: <https://m.folha.uol.com.br/ciencia/2011/10/995396-estudos-mostram-que-evolucao-do-homem-esta-

se-acelerando.shtml>. Acesso em: 2 mar. 2022.  Adaptado.  

 

Sobre a evolução no contexto da espécie humana, é correto afirmar que mudanças 
evolutivas 

A) constituem “coisa do passado”, uma vez que as populações humanas deixaram 

de evoluir quando surgiram as primeiras civilizações. 

B) estão sendo inviabilizadas em virtude da melhoria da qualidade de vida e da 

efetiva cura de doenças genéticas devido a avanços da medicina. 

C) significam progresso, considerando que o ser humano, ao longo do tempo, se 

modificou em direção ao aperfeiçoamento de características morfofisiológicas. 

D) continuam a ocorrer, mostrando que a evolução é um processo contínuo que 

opera em uma dinâmica de mudanças genéticas, em contextos ambientais 

distintos. 

E) deixaram de existir à medida que a variabilidade genética se esgotou, em 

consequência da menor ocorrência de mutações no DNA humano. 

 

Questão 35 

Em função do processo evolutivo, os seres vivos foram ganhando novas 

características e herdando outras, e estas transformações que ocorrem ao longo do 

tempo são estudadas pela genética que procura respostas acerca da origem das 

características e da transmissão para outras gerações.  

Considerando-se as características desses seres, pode-se afirmar: 

A) Os répteis são vertebrados que apresentam respiração cutânea, e a temperatura 

do corpo é sempre constante, em qualquer ambiente. 

B) Os anfíbios têm a pele escamosa e dura, o que os protegem da desidratação, 

por viverem em lugares secos. 

C) As aves apresentam fecundação externa e são vivíparos, o que favorece a sua 

adaptação a ambientes terrestres. 

D) Os mamíferos são animais exclusivamente terrestres e, por isso, são 

pecilotérmicos e apresentam reprodução sexuada.  

E) Os peixes podem ser ósseos ou cartilaginosos com estruturas adaptadas 

exclusivamente ao ambiente aquático. 
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Questão 36 

 

A fibrose cística, conhecida como a grande simuladora graças à capacidade de 

desenvolver sintomas que podem levar a outros diagnósticos, é uma anomalia 

genética e incurável. Quem tem a doença fica incapacitado de fazer a digestão, por 

falta de três enzimas, entre as quais, a lipase, que passam a ser produzidas através 

da medicação de alto custo. 

A falta da lipase compromete a ação digestiva das secreções  

A) das glândulas salivares. 

B) do estômago. 

C) do fígado. 

D) do pâncreas. 

E) do intestino grosso. 

 

Questão 37 

 

Uma das relações que mantém o equilíbrio de um ecossistema é a cadeia 

alimentar, como a representada na ilustração. A cadeia alimentar é composta 

por uma sequência de seres vivos na qual um serve de alimento para o outro. 

Cada organismo ocupa um nível trófico dentro dessa cadeia, o que é 

determinado pelo tipo e forma de alimentação. 

A partir das informações apresentadas e com base nos conhecimentos sobre 

cadeira alimentar, pode-se inferir: 

A) Os vegetais são consumidores primários por realizarem a fotossíntese. 

B) Os herbívoros formam a base da cadeia alimentar por produzirem 

alimentos. 

C) As plantas representam o nível trófico com menor conteúdo de energia. 

D) As cobras representam os consumidores terciários na cadeia alimentar 

apresentada. 

E) Os gaviões, sendo extintos, determinará um aumento da população de 

cobras no ecossistema. 
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Questão 38 

A gestação é um período de muitas mudanças tanto para a mãe quanto para o novo 

ser que se desenvolve dentro dela. Tudo começa com o encontro do óvulo com o 

espermatozoide, que dá origem ao zigoto. A partir de então, essa célula inicial começa 

a se dividir e aumentar de tamanho. 

Considerando-se as informações apresentadas e as características do sistema 

reprodutor, é correto afirmar: 

A) A próstata é o órgão do aparelho reprodutor masculino, onde são produzidos os 

espermatozoides. 

B) As tubas uterinas estão relacionadas à produção dos óvulos e à fixação do 

embrião, no corpo da mulher. 

C) O ovário é o local de encontro do espermatozoide com o óvulo, porque é onde 

os óvulos são produzidos. 

D) O zigoto sofre diversas divisões celulares, formando o embrião que se 

desenvolve no útero da mãe até o nascimento. 

E) As vesículas seminais são canais que armazenam os espermatozoides por 

algumas semanas. 

 

Questão 39 

 
A hemodiálise é um tratamento que realiza a filtragem das substâncias indesejáveis do 
sangue através de uma máquina. O procedimento funciona como um rim artificial e o 
tratamento são imprescindíveis para manter a vida da pessoa que perdeu a função 
renal.  
Considerando o procedimento de hemodiálise, as funções dos rins e do sistema 
cardiovascular, é correto afirmar: 

A) O sangue retira dos rins substâncias nocivas que serão metabolizadas para 
reutilização em processos de biossíntese. 

B) Ao circular por tubos semipermeáveis, o sangue elimina células mortas ou 
produzidas em excesso nos diversos órgãos do corpo. 

C) O procedimento de hemodiálise reproduz a integração entre os sistemas 
sanguíneo e excretor existentes em condições fisiológicas normais. 

D) A principal função dos rins é manter a constância do processo de hematose 
realizada normalmente ao nível dos capilares renais. 

E) O rim artificial bombeia o sangue, assim como o coração o faz por meio de 
sístoles e diástoles 

 

Questão 40 

 

A teia artificial super-resistente criada nos quadrinhos do Homem 
Aranha está mais próxima de virar realidade pelas mãos de um grupo 
de cientistas dos EUA. Pesquisadores da Universidade do Wyoming 
modificaram geneticamente bichos-da-seda para produzir fios bem 
mais resistentes do que os habituais. 
Embora os fios produzidos pelas aranhas sejam bem mais 
resistentes, esses animais não são bons para a coleta em larga 
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escala. Além de produzirem o material em menor escala, os 
aracnídeos têm uma tendência a devorar uns aos outros. 
Bichos-da-seda, por outro lado, conseguem produzir em grande 
quantidade, porém o material é mais frágil. No trabalho, publicado na 
revista "PNAS", os cientistas parecem ter conseguido unir o melhor 
dos dois mundos: a ampla produção dos bichos-da-seda, mas com 
propriedades das teias de aranha. 
Na área médica, essa tecnologia poderia criar suturas e próteses 
mais resistentes. 

 
Disponível em: <https://www1.folha.uol.com.br/fsp/ciencia/18305-bicho-da-seda-produz-teia-de-aranha-
em-experimento.shtml#:~:text=A%20teia%20>. Acesso em: 2 maio 2022.  

 
O experimento envolvendo a produção de fios da teia de aranha pelo bicho-da-seda 

está fundamentado na aplicação de conhecimentos da Biologia, como expresso em 

A) transferência, em larga escala, de proteínas de aracnídeos para insetos, 

considerando a identidade genética entre esses invertebrados. 

B) tradução de informação genética da aranha pelo bicho-da-seda, evidenciando a 

universalidade do código genético. 

C) controle biológico da produção de fios resistentes pela criação de uma espécie 

nova de bicho-da-seda, que passa a construir teias de aranha. 

D) aumento da resistência dos fios de seda devido à introdução de fios de teia da 

aranha no organismo do bicho-da-seda. 

E) redução da variabilidade genética do bicho-da-seda decorrente de processos 

biotecnológicos que originam híbridos de bicho-da-seda e aranha. 
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Redação  

 

INSTRUÇÕES  

 ·      Leia, com atenção, o tema proposto e elabore a sua Redação, contendo entre 20 

(vinte) e 30 (trinta) linhas. 

·     Elabore a sua Redação no espaço destinado e não utilize rascunho. Salve a sua 

Redação enquanto a produz. 

·      Se desejar, coloque um título para a sua Redação, o que não deve ser incluído na 

contagem de linhas do texto. 

Será anulada a Redação: 

—   redigida fora do tema proposto; 

—   apresentada em forma de verso; 

—   pré-fabricada, ou seja, que utilize texto padronizado, comum a vários candidatos.  

 

Textos Motivadores 

 

Texto I  
 
“Penso que cumprir a vida seja 
simplesmente 
Compreender a marcha e ir tocando 
em frente 
....................................................... 
Cada um de nós compõe a sua  
história 
E cada ser em si carrega o dom de ser 
capaz 
E ser feliz” 

Almir Sater & Renato Teixeira 

 
 
Texto II  
 
“[...] não é outro o sentido de amadurecer: a busca do equilíbrio e da realização 
pessoal. Cada um tem sua própria rota. O que menos se pode esperar são receitas e 
fórmulas prontas.” 

 
Edmundo M. Oliveira 
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Proposta de Redação 
 
Tomando como ponto de partida os Textos I e II e suas experiências vivenciais, 
escreva um texto dissertativo-argumentativo, evidenciando a responsabilidade do 
homem na busca de sua felicidade e, consequentemente, na conquista da melhoria da 
qualidade de vida da sociedade como um todo.  
 
Apresente proposta de intervenção viável que possibilite essa conquista.   
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